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W ramach realizacji Zarz4dzenianr 205 Rektora Uniwersytetu Mikolaja Kopernika w Toruniu z dnia
31 grudnia 2019 roku w sprawie procedury monitorowania los6w absolwent6w studi6w na Uniwer-
sytecie Mikolaja Kopernika w Toruniu, naWydziale Filozofii i Nauk Spolecznych przeanalizowano
ankiety absolwent6w rocznika dlaposzczeg6lnych kierunk6w prowadzonych na WFiNS.

Wydzialowa Rada ds. JakoSci Ksztalcenia, w sklad kt6rej wchodz4 przedstawiciele pigciu instytut6w,
funkcjonuj4cych w ramach Wydzialu, przedstawiciele administracji oraz student6w obradowala 15

puAdziernika2|24 roku i przygotowaLaraportzbadafilos6w absolwent6w Wydzialu Filozofii i Nauk
Spolecznych UMK roku akademickiego 2022-2023 6 miesigcy po ukoriczeniu studi6w. Raport za-
wiera wnioski oraz rekomendacje.

Uklad raportu skorelowany jestzblokami tematycznymizawartymi w zestawieniu danych przygoto-
wanych przez analityka zDziaht Ksztalcenia.

1. Akfywno5d na rynku pracy

Na 283 osoby uprawnione do glosowania, w badaniu wziglo udziall75 os6b, co stanowi 61,840
uprawnionych. W poprzednim takim badaniu zwrotnoS6 wynosila 42,28oh, w roku 202012021
bylo to 41,63yo, a w roku 201912020 -34,470 absolwent6w. W ponihszej tabelce zarnieszczono
dane dla poszczeg6lnych kierunk6w.

Zwrotno5c ankiet w grupach absolwent6w poszczeg6lnych kierunk6w (w5r6d
os6b, kt6re wypelnity ankiety) Zr6dlo: Portal FUTURO UMK.

Og6lem zwrotnoSi ankiet we wszystkich grupach 61,84o

Architektura informacj i 80,56%

Cognitive science 50%

Dziennikarstwo komunikacja spoleczna 64,29yo

Filozofia 16,67%

Kognitywistyka 63,64yo

Medioznawstwo 40%

Pedagogika 54,950h

Praca socjalna 40%

Psychologia 70,45%

Socjologia 72,73yo

Wychowanie fizyczne i sport 66,67 o



SpoSr6d os6b bior4cychudzialw badaniu, aktywnych zawodowo bylo 9Or59ohbadanych - w
poprzednim badaniu ten wpik wynosil 89,550 .

Wykres 1. Akty'*noS6 zawodowa absolwent6w roku202212023
(2r6dlo: Portal FUTURO UMK)
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Zdecydowana wigkszoSe -74,710 . podjgla praca zarobkow4, a3l,76o absolwent6w podjgla

dalsze ksztalcenie. Znaczy to,2e znaczqca czgS6 os6b podjgla zarazem aktywnoSd zawodow4

i jednoczeSnie dalsze ksztalcenie.

Wykres 2.Rodzaje aktyvmoSci na rynku pracy w rol<s202212023
(2r6dlo: Portal FUTURO UMK)
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Wykres 3. Aktyvi'noS6 zawodowa absolwent6w studi6w I stopnia
roku202212023

(ir6dlo: Portal FUTURO UMK)
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absolwent6w studi6w
nieco mniej 88,33%);

drugiego stopnia - 88,73oh (wzrost jest minimalny, w poprzednim roku



wvkres4'Aktvwnostzawodowaab.T:HliTr'#31r#r:To*"rokr2022t2023
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zaS jednolitychmagisterskich 100% (tak samo, jakwpoprzednimroku iznow, jakwpoprzednim
badaniu - chodzi tu o kierunek psychologla).

JeSli chodzi o aktywno5d zawodow4 absolwent6w studi6w I stopnia, to mo2na powiedzief,2e
sytuacja napawa pewnym optymizmem, gdyz 68,120 podjglo pracA zarobkow4 (w poprzednim
badaniu - 60,1f ), a 62,32oh dalej sig ksztalci (rok temu - 53,57yo). Jak latwo wida6, co naj-
mniej 30,44yo podjglo zarazem pracA zarobkow4, jak i dalsze ksztatcenie.

Wykres 5. Rodzaje aktywnoSci na rynku pracy absolwent6w studi6w I stopnia
w roku 202212023 (ir6dlo: Portal FUTURO UMK)
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Dla absolwent6w studi6w II stopnia sytuacja jest podobna do sytuacji opisanej w poprzednim
pomiarue - 761060 absolwent6w podjglo pracg zarobkowq (podobny wynik co wczeSniej, jed-
nak poprzedni byl minimalnie wyi,szy:76,670 ), a 14,0806 dalej sig ksztalci (rok tanu - I5%).

Wykres 6. Rodzaje aktywnoSci na rynku pracy absolwent6w studi6w II stopnia
w roku 202212023 Ur6dLo: Portal FUTURO UMK)

ksztalcenie brak dzialalno6i praca gospodarstwo
a noki gospodare niezarobkowa rolne

W przypadku studi6w magisterskich (dane te dotycz7 jedynie kierunkupsychologia) 100% stu-
dent6w pozostaje aktywnych zawodowo - taki sam wynik uzyskano w poprzednim pomiarze.
Tendencjg spadkowQ uzyskano natomiast przy liczbie absolwent6w,kt6rzy podjgli praca zarcb-
kow4. Rok wczeSniej wynik ten wynosil100% - teraz wynosi 86,670/0.

2. Informacje na temat pracy

WigkszoSd pracownik6w bgd4cych absolwentami Wydzialu pracuje w sektorze sprzedazy
(19,230 ), edukacji i orgarizacji szkoleri (I6,35yo), jako pracownicy biurowi (8,65yo), IT
(6,730 ), marketingu i promocji (6,73yo), sektorze ,,kosmetologia, medycp\ zdrowie" - 6,73%o.



Wykres 7. Kategorie stanowisk pracy absolwent6w w roku 202212023
(2r6dlo: Portal FUTURO UMK)
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Marketin g/Reklama/Promocj a/PR
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Rodzaj podjgtej pracy
szczes6lnoSci:

zr6hricowany jest w zalehnosci od skoriczonego kierunku studi6w. W

- absolwenci architektury informacji najczg(;ciej pracuj4 wbrarly IT onz z marketingu (po ok.

t4o ),
- absolwenci dziennilutrstwa i komunikncji spolecznej najczgsciej pracuj4 jako pracownicy biu-

rowi (lub wykonuj4 pracA asystenckQ) Q5%) i w sektorz e sprzedazylobshudze klienta (25o/o) otaz

zajmujq si g marketingi em/rekl amqlpromo cj4 (l 2, 5 oh),

- absolwencikognitywistyla s4 zatrudnieni najczgsciej w brarfiy IT (37,5%), sektorze sprze-

dazylobslugi klienta (25%) oraz edukacji i szkolenfu(12,5o/o),
- absolwen ci medioznastwa pracuj4 w sektorach marketingu, sprzedazy i medi6w (po 33o/o)'

- absolwenci pedagogiki gN6wnie zajmuj4 sig edukacjq/szkoleniami (30%) i sektorze sprze-

dazylobslugi klienta (23%),
- absolwen ci psychologii najczEsciej pracuj4 w sektorze edukacji/szkolenia (27 ,27oh), w sektorze

sprzedazylobstugi klienta (18,18%),lub w sektorze Medycyna/Farmacja/Kosmetologia/Zdrowie
(t3,64o ),
- absolwen ci socjologii najczgsciej zatrudnieni sig w marketingu, pracuJ4 jako pracownicy biu-

rowi lub w obszarze sportu (po 20%o),

- osoby, kt6re ukoriczyNykierunekvvychowaniefizyczne i sport, znalazNy zatrudnieniew obszarze

'sport' - 40% oraz edukacji i sprzeduLy (po 20%.)

Nieco ponad 43Yobadanych jest zadowolonazmLejscapracy,natomiast j ednaczwattawykaarie
postawg neutraln4 wobec pytania o zadowolenie z podjgtej pracy.

wykres 8. Stopieri zgodnosci ze stwierdzenie;:i?t#;,ff"**": jestem zadowolony z miejsca pract''

zgadzam ani tak, ani
sie nie

calkowicie nie
siq nie zgadzam

zgadzam sie

Tylko ok. l2o/o naszych absolwent6w pracuj e na stanowiskach kierowniczych.



Wykres 9. Czy pracuje Pan{Pani na stanowisku kierowniczym?
(2r6dlo: Portal FUTURO UMK)

rak13 (12,62%l^.

'' Nie 90 (87,38%)

JeSli chodzi o zarobki, to wigkszoS6 badanych (27,18oh) wskazalo przedzial 3000-3999 zl (w
poprzednim badaniu odsetek os6b deklaruj4cych zarobki w tyrn przedziale wynosil 30,770 ).
Zaznaczy| naIeZy,2e wzr6sl odsetek os6b zarabiaj4cych powyzej 5000 zl. W tym pomiarue ta-
kich os6b bylo ponad l2,62oh (poprzednio 8,97%0, zaS jeszcze wczeSniej nikt nie zadeklarowal
takiej kwoty).

Wykres 10. Zarobki absolwent6w (netto) (ir6Clo: Portal FUTLIRO llMK)

Zeobkl abslwdlriry (mb]

od l0o0 zldo
3999 d

3. Wymagania na stanowiskach pracy

Absolwenci deklaruj4 znaczyco mniejsze ni? poprzednio zadowolenie z nabycia odpowiednio
wysokich kompetencji jgzykowych w zakresie jgzyka angielskiego (spadek z 40,91o/o na
32,l4yo). Niestety zvrigkszyt sig teZ procent os6b, kt6re twierdzq,2e studia nie umoZliwily im
nabycia kompetencji jgzykowych (wzrost 227,27o/o do 46,43oh).
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Wykres I l. Nabycie kompetencji jgzykowych na studiach



- iE ykangielski
(ir6dlo: Portal FUTLIRO UMK)
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Ponadto, z jednej strony poziom znajomoS6 jgzyka angielskiego na poziomie ponad Srednio za-

awansowanym spadl z 50o/o do 42,860/o , z drugtrej zal, zraczqco wzr6sl wskaZnik dotyczEcy

poziomu Ci - w aktualnym badaniu wykazaNo znajomoSd na tym poziomie 32,I4yo wczeSniej to

iyto 9,09o/o 202112022, 15,38o/o (202012021) a w roku 201912020 to 33%;o), co wigcej wykazano

znajomoS6 na poziomie bieglym (poprzednio takich przypadk6w nie odnotowano).

Wykres l2.Poziomwykorzystywanegojgzykawmiejscuzatrudnienia-jgzykangielski
(2r6dlo: Portal FUTURO UMK)
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Dodajmy, 2e dwie osoby zadeklarowa\ykotzystanie z jgzyka niemieckiego.

4. Miejsce zatrudnienia, firmy, wojew6dztwo

PoniZej zarnieszczanry tabelg stanowi4c4 zestawienie informacji o miejscy pobytu absolwent6w



po studiach

Wykres 13. Miejsce pobytu absolwent6w po studiach
(2r6dlo: Portal FUTURO UMK)
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wa rm ifisko-mazurskie
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Ponad polowa respondent6w zwi4zana jestz wojew6dztwern kujawsko-pomorskim. Prawie 30olo

nie udzielila odpowiedzi, jednakpo jednej osobie mamy przpadek wskazanie Niemec, Portuga-
lii i nieokreSlonego blizej kraju spoza Unii Europejskiej.

5. Zadowolenie

Wedlug badania dotyczqcego zadowolenia student6w zwybranego przez siebie kierunku, spora
czgS6 (bo u236,72oh) nie zdecydowalby sig ponownie na studiowanie ukofczonego kierunku. Z
drugiej strony, kolejne (zob.poni2ej) badanie wskazuje, ZewigkszaczgSd os6b - niz wynikaloby
to z wyriku niniejszego pytania - ponownie wybralaby przebyte studia.

Wykres 14.Zrodlo Portal FUTLIRO LIMK

kierunek studi

81 (63,...)

Absolwenci WFiNS bardzo wysoko ocenili znajomoScizawarte w trakcie studi6w orazwskazali,
2e wSr6d wykladowc6w spotkali osoby, o kt6rych mySl4 zuznaniem. Prawie 65% absolwent6w
ponownie wybralaby ukofczone studia, zaS ponad 66%bgdzie poleca6 studiowania na UMK.
Slabiej natomiast oceniono ukoriczone studia pod k4tem oferty praktyk i sta2y zgodnych z pro-
gramem ksztatcenia na wybranym kierunku (38,28% - 49 os6b), kwestig sp6jnoSci programu

I
3

(63,...)



studi6w (34,38' - 44 osoby), realizowania cel6w zawodowych (30'47o/o odpowiedzi negatyw-

nych - 39 os6b), ofertq ,a;ie.oooatkowych (2g,6gyo odpowiedzi negatyr'vnych - 38 os6b) oraz

mo2liwo6i uczestnictwa w programach wymiany studen ckiej 32'

Wykres 15-2r6dLo: Portal FUTURO UMK
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Lista pelnych wersji stwierdzef z powy2szej tabeli

Zycie studenckie, w kt6rym uczestniczylem dziqkistudiom na UMK, spelnilo moje oczekiwania'

wybrana przeze mnie oferta edukacyjna wydzialu spefnila moje oczekiwania'

w5r6d nauczycieli akademickich spotkalem osoby, o kt6rych my6lq z uznaniem'

Uko6czonestudiaumo2|iwityzreaIizowaniemice|6wzawodowych.

Ukonczone przezemnie studia umo2liwity mi dogtqbne poznanie interesujqcej mnie dziedziny'

Uko.czone przezemnie studia stary siq dra mnie bod2cem do samoksztatcenia i rozwoju osobistego'

Uczef nia zapewnifa mi ofertq praktyk / sta2y zgodnych z programem ksztalcenia na wybranym kierunku'

Uczelnia zapewnila mi bogatq ofertq zajqi dodatkowych'

Studia pozwolily mi na poznanie interesujqcych ludzi'

Studia dafy mi mo2liwo6i uczestnictwa w programach wymiany studenckiej (krajowej' zagranicznej)'

program studiow itreSci przedmiot6w stanowily sp6jnq, dobrze przemy6lanq calosi'

Gdybym m6gt ponownie wybierai, wybralbym wydzial/lnstytut, na kt6rym studiowalem'

Bqdq polecai innym osobom studiowanie na UMK'

6. Przyrost umiejgtnoSci

Na poniZszych diagramie pokazano, jakie umiejgtnosci absolwenci wskazali najczgsciej jako te'

kt6re zdobyli w czasie studi6w.

Wykres 16.2t6dlo: Portal FUTURO UMK



Sredni przyrost kompetencji po studiach
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Najwyzej oceniana jest zdobyta umiejgtnoS6 krytycznego mySlenia (59, gloh - poprzednio
66,840A wskazari), wyci4gania wniosk6w (58,88% - poprzedni 63,580/0 wskazari), samoksztal-
cenia (57,02% - poprzedni 62,34yo) czy pisania tekst6w (58,42 -poprzednio 60,82%o), ale teL
umiejgtno6cipraktyczne zgodnie z wybranym kierunkiem studi6w (58,42 poprzednio 60,02oh).

Najnizej oceniano umiejgtnoSci podejmowania dyskusji (48,63%) i publicznego przemawiania
(48,55%) oraz umiejgtno5d postgpowania zgodnie z zasadari etyki (48,63%o).

Atuty/slaboSci Wydzialu

WSr6d wskazywanych slaboSci s4: niewystarczaj1ca oferta zajEd praktycznych; brak sp6jno6ci
programu studi6w, kwestie doboru i rozkladu zajg6, nadmiar wyklad6w og6lnouniwersytelckich;
ograniczenia zwi4zane z infrastruktur4, kwestie lokalowe, brak stol6wek i punkt6w gastrono-
micznych, niedogrzanie budynk6w, ulokowanie dziekanatu przyul. Gagarina;kwestie organiza-
cyjne: plan zajg6 z 'okienkami' i koniecznoSci4 poruszania sig migdzy budynkami, trudnoSci z
moZliwoSci4 zapisu napo?qdane zajgcia; negatywnie odbierana atmosfera rywalizacji towarzy-
sz4ca studiom.

Atutem jest grono specjalist6w i ,,Swietni" wykladowcy (ich kompetentnoSd oraz otwarty stosu-
nek do student6w),Zyczliwa administracja, nowoczesny budynek Instytutu Psychologii,molli-
wo56 rozwoju (ciekawa oferta zajg6, r62ne specjalizacje, wsp6lpraca z irnymi wydziaNami,
mo2liwoSi udziafu w konferencjachoraz projektach badawczych, du?aprzestrzennarealizacjg
wlasnych projekt6w).

Rekomendacje i wnioski

Bior4c pod uwagg wymki ankiet wskazane byloby:

nawi4zywanie wsp6lpracy z absolwentami celem skorzystani a z ich do5wiadczeri, dla wdra-
2ania systemu dobrych praktyk, oraz tam, gdzie to mozliwe, wsp6ldzialania w zakresie po-
szerzenia i uatrakcyjnienia oferty stu2y i praktyk zawodowych; organizowanie zjazd6w ab-
solwent6w; ztrracarie uwagi na wazno66 rozvvijania kompetencji migkkich (takich jak bu-
dowanie relacji) w celu sprawniejszego poruszania sig na r/nku pracy1' dbanie o kontakty
Wydziatu z otoczeniem spoleczno-gospodar czym;

przeanalizowanie mo2liwoSci udostgpnienia studentom zaawansowanych zaj96 jgzykowych,
w tym wiqzqcych sig z merytorycznqzawarto1ciqprogramowa (np. udzial w wykladach fa-
kultatywnych prowadzonych w jgzyku angielskim) i daj4cych kompetencje wystarczaj4ce do
podjgcia studi6w w ramach wymiany studenckiej; zadbanie nie tylko o zwigkszanie liczby



zajg6ksztatn\4cych znajomoSd j gzyka angielskiego, ale teL innych jgzyk6w; zachqcanie stu-

dent6w do udzialu w wymianach studenckich.

rozwuZerie mozliwo5ci przyyzenia sig programom studi6w pod k4tem powtarzaj4cych sig

tresci programowych, ichprzejrzystoSci i sp6jnoSci oraz udostgpnienie tam, gdzie to mo?-

liwe,zrvigkszonejofertyzajg6praklycznych;

: wdrazanie systemu doskonalenia organizacji studi6w, unikania konieczno6ciptzemieszcza-
nia sig migdzy zajgciamii minimalizowanie przerw miEdzy zajqciami;

przeprowadzenie kampanii informacyjnej zvrigkszajqcej SwiadomoS6 student6w w zakresie

moZliwoSci korzystania z istniejacych program6w wymiany studenckiei, a tam, gdzie to

moZliwe, uzupelniania tej oferty o nowe propozycje;

przeprowadzenie kampanii informacyjnej na temat istniej4cych juZ, udostgprianych przez

Uniwersytet mozliwoSci w zakresie fadzenia sobie ze stresem, aw razie koniecznoSci po-

szerzarie takiej oferty;

w wigkszym jeszcze zakresie zachEcame student6w w trakcie zajg1 dydaktycznychdo podej-

mowania bardziej poglgbionych dyskusj i;

podjgcie pr6b poprawy infrastruktury zar6wno w zakresie mo2liwo6ci kotzystatia z

miejsc wyciszenia i odpoc4mku na terenie budynk6w Wydziatu, ale teL przeanalizowania

mozliwo6ci udostgpnienia student6w punkt6w malej gastronomii, zawzorcowymrozwi}za-
niem tego typu w Instytucie Psychologii.

ds. Jakoici Ksztatcenia

dr hab. Krystyna M ruczek-Nasieniewska


